

文章编号: 2095-1663(2016)03-0085-06

学术型研究生招生制度比较研究

朱原^a, 王旭燕^b

(浙江大学 a. 研究生院; b. 教育学院,浙江 杭州 310027)

摘要: 我国目前处于学位与研究生教育转型的关键时期。然而,我国学术型研究生僵化的招生管理和考试制度无一例外走入路径锁定的困境。当前美、德、日三国研究生招生呈现出一些共同的趋势:实行申请制,弱化考试制度,教授掌握招生权力,招生标准多样化。我国学术型研究生招生制度应该首先明晰科研-创新的培养目标,建立分层灵活的招考制度,下放招生权力,在高校中引入竞争,建立研究生培养和学科点的淘汰制度。

关键词: 学术型; 研究生; 招生制度

中图分类号: G643

文献标识码: A

2010年7月,我国正式颁布《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》。该纲要提出要全面提高高等教育质量,大力推进研究生培养机制改革,不断提高研究生特别是博士生培养质量。^[1]2013年,《教育部、国家发展改革委、财政部关于深化研究生教育改革的意见》指出要改革招生选拔制度,完善以提高创新能力为目标的学术学位研究生培养模式。^[2]创新是大学的灵魂,质量是大学的生命,作为学术金字塔顶端的研究生教育是高校知识创新和技术创新的源泉,研究生的培养质量则是高校发展的关键,是我国研究型大学可持续发展的原动力。然而,随着我国高等教育大众化进程的不断推进,高等教育招生人数急剧扩张,研究生招生质量和培养质量都有所下降,我国研究生教育质量存在着潜在的滑坡趋势。^[3]面对经济社会发展的新形势,2011年,国务院学位委员会办公室提出学位与研究生教育要实现两个转变:由学术学位为主向学术学位和专业学位并重转变;由审批单位授权为主

向提高质量为主转变。^[4]由此可见,未来研究生教育的发展重点不再是规模的扩张,而是质量的提高。这就需要在招生、培养、评价等多个方面完善研究生培养机制,而从“入口”严格选拔合适的人才进行学术型研究生的培养,是研究生培养质量提升的关键。

一、路径锁定——我国学术型研究生招生制度的实然

道格拉斯·C·诺斯曾提出制度变迁的路径依赖理论,该理论认为一些小事件或随机环境的结果决定某些解,而这些特定的解一旦形成,就导致一种特定的制度变迁路径。制度变迁具有报酬递增和自我强化机制。报酬递增机制所衍生出的维系现存制度的组织和利益集团,按照他们的利益决定政治(进程)。而自我强化机制使得制度变迁一旦走上某一条路径,它的既定方向会在往后的发展中得到自我强化。这样,一些非效率的制度可能长期存在,甚至导致制度路径锁定。一旦进入锁定状态,新的制度

收稿日期: 2016-04-18

作者简介: 朱原(1964-),男,浙江永嘉人,浙江大学研究生院研究生招生处处长,副研究员。

王旭燕(1988-),女,河南平顶山人,浙江大学教育学院2015级博士研究生。

基金项目: 2015年中国学位与研究生教育学会研究课题“研究生招生考核选拔方式比较研究”(课题编号2015Y0701)

变迁就会变得更加困难。如果要做到新的制度产生既有方向的扭转,往往要借助于外部效应,引入外生变量或依靠政权的变化。^[5]目前我国学术型研究生僵化的招生管理和考试制度无一例外走入了路径锁定的困境。

(一) 僵化的招生计划管理体制

改革开放前,我国实行计划经济体制,对高等教育的发展也采取以行政命令为主的高度集中的管理体制,实施严格的指令性招生计划,由教育部拟定研究生招生的“长远规划”和“年度计划”,报国家计委审批后,再按学科、专业分解后下达给研究生培养单位。1985年,中共中央颁布了《关于教育体制改革的决定》,我国研究生教育体制进入改革阶段,高等教育办学自主权开始下移,高校办学自主权开始扩大。教育部决定从2003年硕士生招生起,适当减少入学考试中初试科目的门数,同时加强在复试中对考生素质和综合能力的考察,进一步提高复试环节在保证硕士生招生质量中的作用。同时,为了逐步扩大高校在硕士生招生工作中的自主权,决定在北京大学、清华大学、浙江大学等34所高校试点自主确定报考本校的硕士生参加复试的分数线。我国招生考试制度从全国统一考试,统一划定复试分数线逐步过渡到推免、单考以及部分高校自主划定复试分数线。^[6]从这些改革措施来看,研究生教育权利的下放和转移主要包括两个方面:一是权力的去中心化——中央政府下放权力给地方政府,加强省级政府的高等教育统筹权;二是权力的转移——政府权力部分转移给社会和市场力量,还权于高校。^[7]

从我国近30年来研究生招生改革来看,虽然管理体制逐步从中央集权走向地方分权,但是高校招生的权力仍然在政府手中,高校招生自主权依然很薄弱,这样就导致了研究生培养中一些问题的产生。一方面,集权式的管理体制使研究生招生计划、资源配置、自助机制以及评价与反馈机制的主导权完全由教育行政部门掌控,研究生培养单位、社会机构难以获得话语权,高校办学的主动性和积极性大大降低。^[8]另一方面,从招生与就业情况来看,研究生就业早已实现市场化的自由就业,而招生却还是计划性的,入口与出口的调节机制完全不匹配,导致研究生教育的专业、类型结构问题严重。^[3]

(二) 全国统一的考试制度的弊端

考试制度作为中国的“发明”被确立以来,一直为中国历代政权所推崇。自隋朝(公元581—619

年)起,科举制度成为挑选合适应试者进入官僚阶层的方式,考试作为一项重要的人才选拔制度确立下来,在历史发展源流中为当权者选拔了优秀的统治人才。考试在塑造家庭与社会未来中不断发挥着重要作用,常被视为攀登社会阶梯的主要通道,也是向上层社会流动的一般路径。在这样的背景下,“学而优则仕”成为社会共识和一种特有的现象。^[9]中举人才的社会认同、家庭和社会期望等正反馈机制使中国的人才选拔制度变迁产生了路径依赖的后果,科举制在之后的封建统治中不断被强化。虽然我国社会经历了战争、政治体制的变革,但考试制度作为一种制度固化依然存留下来。在知识爆炸、社会取得巨大进步的当代,中国的考试制度作为人才选拔的制度路径进入到锁定状态,从小学到大学,乃至研究生的培养仍以考试作为人才甄选的重要方式,这就导致一系列问题的出现。

目前,我国硕士研究生招生采取免试推荐和全国统一考试的方式,博士研究生则由学校组织入学考试,部分高校开始推行申请制。从总体上看,我国学术型研究生的选拔方式仍以考试为主。但这种选拔方式的弊端也是显而易见的。首先,全国统一的招生考试,每年一考,属于高风险考试。学生一旦没有通过,就要重新用一年时间准备下年的测试,这在一定程度上是对学生时间、经历以及社会财力、物力的损耗。其次,学生考试发挥受多种因素的影响,“一考定终身”式的考试制度不能避免考试失利的偶然性,这种终结性的评价方式并不能准确考察学生真正的能力,对学生来说也是一种机会损失。最后,以考试为主的选拔和评价方式侧重于对知识记忆和理解能力的考察,无法考察学生是否具有研究能力、学术素养、道德修养等综合素质,而这些却是科研创新所需的关键素质。

二、比较革新——国际研究生 招生制度的破与立

本文选取美、德、日三个在研究生招生制度方面较有代表性的国家,结合访谈法和文献法进行分析,考察三国在招生管理、招生权力、招生录取等方面的做法,并总结出三国在研究生招生方面的共性。

(一) 美国

美国研究生管理主要以研究生院为主,美国研究生院类型多元,层次多样,组织形式也不尽相同,形成了一个多样化的研究生院系统。其中,研究生

院所设立的招生办公室通常负责程序上的研究生招生工作。^[10]美国招生管理体制最突出的特点是分权,联邦政府对研究生招生制度干涉较少,主要出于宏观调控的需要,运用政府拨款、发文倡导的模式对研究生招生进行微调,大学秉承学术自治和学术自由的法理,具有招生自主权。大学可以根据自己的生源、师生配置比、教育基础设施承载量和导师科研项目等要素决定自己每年的研究生招生规模。^[11]

美国研究生入学实行申请制。学生申请研究生一般在大学每学期开学前,各个大学会定出研究生申请截止日期,学生在截止日期前提交入学申请材料即可。研究生入学的申请材料一般包括学生的申请书、本科成绩单、学生课程 GPA、推荐信、个人自述 GRE 成绩。一些项目还会要求学生参加面试、提交写作范文、陈述研究兴趣。

美国研究生的录取通常由各个研究生院的招生部门对提交申请材料的学生进行初选,然后将符合规定的学生材料送到各个院系进行评定和录取。美国不同的学科和不同的学院录取的程序和要求不尽相同。一般来讲主要有以下录取方式:用系统的方法对学生进行考量和评分录取、通过导师推荐录取学生,学术委员会中评选录取,单独由项目负责人、系主任、院长等个人决定研究生的录取。从整体上来说,硕士研究生录取通常由一个人作出决定,而博士研究生的录取则由多个人做出决定。在研究型大学当中,通常是由教师决定研究生录取。^[12]

(二) 德国

德国是博洛尼亚进程的倡议国和积极推动者。受到《博洛尼亚宣言》的影响,2010 年前后德国推行全新的高等教育学制,构建高等教育三级学位体系,即学士-硕士-博士学位体系,放弃了原来的二级学位制度。^[13]虽然德国的高等教育学制在 2010 年前后经历了巨大改变,但是整体上德国研究生招生制度并未受到较大影响,学术自由的精神和非制度性的研究生招生特点依然延续。

首先,从入学时间上看。德国学生一年只上 4~6 个月的课,每个学期 2~3 个月,一般来讲 3~6 月份为一个学期,10 月至次年 1 月为一个学期。其余是放假时间,但是德国高校放假期间整个学校正常运转,高校教师和工作人员继续工作,唯一不同的是没有课,放假期间学校可能会有考试和一些非正式的习明纳(seminar)。研究生的入学不固定在这两个学期开学的时间点,学生可以随时申请某个导

师的硕士和博士项目,申请通过之后,办完入学程序可以随时入学。

其次,从招生程序来看。德国研究生主要实行自由申请制度。学生直接和导师联系,导师审核学生提供的材料,包括本科毕业证或硕士毕业证,个人简历,获得的荣誉和证书,专家推荐信,研究计划,前一个阶段学习的成绩。导师可能会单独和学生进行谈话,或者邀请申请者到课题组作一个小型的报告会,和研究团队互动了解,进一步进行双向考察。如果导师愿意指导申请者,申请者也认为该导师适合指导他的研究课题,那么导师会给学生发一个正式的接收函,之后学生就可以注册入学。

再次,从招生权力来看。目前,德国研究生培养依然是非常彻底的导师负责制,导师有绝对的招生权力,一个学生是否入学主要是看导师对学生的考察,以导师意愿为主。

最后,从招生管理来看。严格来讲,德国并没有很程序化的招生管理制度,招生管理形式化很弱。德国高校没有专门管理研究生的研究生院,每个学院有研究生科,主要负责行政工作,不办理任何注册手续。研究生注册手续在大学的秘书处办理,这个机构没有招生管理权力,仅负责审核学生的入学材料,帮助学生办理入学手续。硕士生要为秘书处提供的入学材料为大学本科毕业证、导师接收函,博士生要提供硕士毕业证和导师接收函。

(三) 日本

日本研究生入学招生制度曾经非常注重入学考试,择优选拔入学人才,研究生入学考试成绩是录取的主要依据。^[14]然而,现在日本研究生招生并不再向以往那样注重入学考试的成绩,申请加考核是目前日本研究生入学的主要方式。

日本没有研究生院,每个专业都有一个研究科,各个研究科决定招生的条件、考试程序,研究科独立决定研究生的录取。研究科主要由各个专业的老师组成,负责的事情也主要是学术事务。日本研究生考试没有全国统一的考试,招生季开始后不同的院校独立开始招生。日本研究生招生程序主要分为书面审查和面试两个部分。

研究生招生开始之后,学生申请填报自己中意的院校,然后递交申请材料,每个考生可以申请多所大学。学生报名时会把报名材料提交到主管行政事务的事务所,事务所将材料分别发给三个评审材料的教授,教授一起讨论决定学生的书面审查是否通

过。硕士研究生的申请材料包括申请表(包括学生报考该学校的原因和研究计划),大学成绩单,英语资格考试成绩(申请英语面试者提供,可以是托福、雅思成绩,也可以是日本国内的英语等级考试成绩)。博士研究生的申请材料则包括硕士论文和博士期间的研究计划。

书面审查通过的学生就可以进入到面试的环节,面试大概有15~20分钟时间,教授则按照学术研究的规范针对学生的研究计划发问,观察面试者的基础知识、思维能力、逻辑能力、人品性格等素质。

不能提供相关英语证明的学生需要参加学校组织的英语考试,有些专业老师为了考察基础知识也会组织一些专业测试,但是考试在研究生招生考试中所占的分量并不重。硕士的录取主要依靠面试成绩,博士的录取则根据学生的硕士论文和面试的综合成绩录取。

总体来说,德、美、日分属从松散到统一的招生管理结构,虽然在招生时间、招生管理和招生录取的具体程序细节上有所不同,但是这些国家大学的研究生招生却有一些共同的趋势:第一,研究生招生均实行导师推荐+申请制;第二,弱化招生考试制度。德国研究生入学没有任何形式的考试。美国虽然实施GRE入学考试制度,但是GRE考试由美国教育考试服务中心负责,招考分离,且仅作为入学申请的基础材料之一。日本的各个学校一般也会组织英语考试,但如果学生提供了相关的英语成绩证明则可以不用参加,对材料的审查以及面试中的学生表现是录取的主要依据。第三,教授有绝对的招生权力。美、德、日三国教授的招生权力主要体现在招生计划的制定、招生程序的确定以及招生的录取。第四,多样化的招生标准。2002年,美国教育考试服务中心一项调查显示,学生的研究经验、沟通能力、人际交往能力、毅力以及专业知识和目标是研究生在学业上取得成功的首要五大因素。^[15]而在对国外教授的访谈过程中也发现,除了专业背景之外,学生研究动机、团队合作能力、道德品质、教养、写作能力等均是导师在招收研究生的过程中首要考量的因素,而这些在材料审查中是无法体现的。

三、理念反思——我国学术型研究生招生制度的应然

高等教育是一个异常复杂的系统。教育的改革涉及的面非常广,要想达到理想的改革效果,需要进

行包括社会制度、社会价值观念等方方面面的转变,如果仅就招考制度论招生制度的改革,所提出的解决方案是没有太大的可实施性和意义的。因此,要从整个教育改革的角度,甚至是社会改革的角度来思考和探索研究生招生制度改革问题。

(一) 明晰科研-创新的培养目标

丹尼尔·约翰·奥康纳曾提出:“如果我们没有就运用一种客观评价证据的手段所达到的目的形成一致意见,那么同意用这样的方式来裁决关于工具利益的争论是没有用的。”^[16]理清大学人才培养价值观念,界定人才培养目标是回答研究生招生标准、培养方案、学位授予标准等一系列问题的前提。

从西方发达国家对研究生教育的理解看,各国研究生教育的理念虽然有差异,但是有一个共同的认识,即研究生教育作为整个教育体系中的最高层次,在本质上是培养学生进行科学探索和寻求学术真理的阶段。各国研究生教育制度及其实施,都是建立在这一基本理念之上的。^[17]从我国研究生培养目标的定义来看,我国学术学位研究生与专业学位研究生的培养目标不同。《中华人民共和国学位条例》第五、六规定:在本门学科上掌握坚实基础理论和系统专门知识,并具有从事科学研究工作或独立负担专门技术工作能力的研究生可以授予其硕士学位;在本门学科上掌握坚实宽广的基础理论和系统深入的专门知识,具有独立从事科学研究工作能力,在科学或专业技术上做出创造性成果的研究生授予其博士学位。而《专业学位设置审批暂行办法》第二条规定“专业学位作为具有职业背景的一种学位,为培养特定职业高层次专门人才而设置。”

由此可见,我国学术型研究生的培养主要是具有科研能力和创新性的科研人才,专业学位研究生则主要是以职业为导向,为社会培养应用型人才。那么,专业学位的设置就更加明晰了学术型研究生的培养目标。科学的研究和创新人才培养应该成为学术型研究生培养的题中之义。

(二) 突破传统招生考试界限

目前我国硕士和博士研究生招生采取全国统一考试+面试的方式,学生只有在达到了教育部和部分自主招生院校划定的统一分数线后才有可能得到攻读研究生教育的机会。也就是说全国统一考试是国内学生攻读研究生学位的必要不充分条件,但是这个必要不充分条件是否真的具有其所应具备的必要性呢?目前,我国硕士研究生的全国统考科目是

政治、英语、专业课，博士研究生各个学校也会组织英语和专业课考试。仅仅通过考试并不能完全测试出学生的研究动机、研究能力、团队合作、道德品质等对研究生教育创新有非常重要的意义的因素，一些擅长考试却没有学术能力和兴趣的学生被招进高校，只是为了混文凭，这种类型的学生严重影响了高校的学术创新。根据中国教育在线调查系统数据显示，3000余人的调查群体中，有43%的考研人群因“增加就业竞争力、提升毕业后薪水”选择考研，暂时不想就业而选择考研的人群占13%。“部分毕业生工作以后对薪酬的满意度较低而选择考研，提升自身水平、改变工作环境成为往届生考研的重要原因，这也拉高了2016年整体考研人数。”^[18]

奥尔特加曾指出：“即使我们彼此之间——人与人或民族与民族之间——是完全一模一样的，仿效别国的做法也会犯下致命的错误，因为在仿效的过程中，我们回避了试图解决问题所做的种种具有创造性的努力，从而不能从中认识到借用别国方法解决问题真正的本质，也无法认识到其中的局限和缺陷等。”^[19]完全复制美国或者德国的入学制度，取消全国统一的硕士生入学考试，或者在博士阶段完全推行申请制也许并不适合我国国情，但是研究生的培养特点和招生标准要求我们必须对目前的招生制度作出改革，为更多致力于科学研究的人才提供可能性。从长远来看，全国统一的研究生入学考试并不符合人才培养和创新的规律，在长期的改革中势必会被淘汰。但是，考试制度的取消不是一蹴而就的，我国研究生招生考试改革要循序渐进地进行，建立分层灵活的考试制度。首先，突破招生改革的传统界限，试点院校推行硕士生申请制入学，加大硕士研究生推荐入学，降低全国统考的学生的入学比例。其次，要弱化一次性考试对学生的影响，能力等级测试能够反映学生的能力等级，这样更有助于招生单位甄选适合的学生。入学所必须的一次性英语考试完全可以由四六级、雅思、托福等成绩替代。最后，我国部分院校已经开始在博士生招生阶段推行申请+考核制，逐渐扩大申请+免试制的博士招生试点院校数量势在必行。

（三）自由探索抑或国家意志

中国大学虽然学来了西方大学的模式，但是其内在的重视科研的精神气质以及深厚的学术自由的传统却并没有顺利移植在中国大学的身上，中国高等教育长期以来在一种以强调政府行为为基础的制

度环境中运行。^[20]目前我国硕士和博士研究生招生计划由教育部制定，并不能充分考虑到招生导师拥有的资源、招生课题、指导能力等因素。

然而，自治是大学研究高深学问的最悠久的传统之一。弗兰克福特法官曾经提出：“大学的四项基本自由是——根据学术理由来自我决定：谁可以当老师；教什么；应该怎样教和谁可以被准许入学。”^[21]招生权力属于典型的学术权力，应该掌握在高校、教授的手中。纵观国外研究生招生模式，目前发达国家的高校招生权力基本都掌握在高校、教授一级，学校招生人数、招生标准和录取规则基本是由教授或由教授组成的机构来制定。在人才选拔方面，教授拥有绝对的决定权，招生导师的意见受到绝对的尊重和考虑。将招生权力完全放归于教师的手中是高等教育人才培养的内在要求。

（四）高校发展的竞争与淘汰

我国取消统一的统考制度，并把招生权力下放给高校所面临的最大问题莫过于对学术腐败问题的担心。学术腐败问题的产生一方面是由于我国研究生培养淘汰机制以及作弊行为惩罚的缺失。德国有很严格的社会诚信系统，人们不想为了这一点蝇头小利而去作弊，日本对作弊的行为也有很严厉的惩处措施，一旦发现出现招生作弊的现象，教授就会被学校辞退，即使不合格的学生通过了招生的初步审查，学生在日后的学习中，如果被发现其学术研究能力与招生目标不符，那么招生的教授则需要在教授会上做出说明。

另一方面，我国高校间缺乏良性的竞争也是产生学术腐败的重要原因。例如，我国通过“985”和“211”工程对高校划定级别，这在一定程度上导致了学校的序列状发展。一方面，政府通过对学校的行政方式的级别划分给不同高校不同的政策和财力上的支持，而本来就发展“营养不良”的高校却无法得到相应的照顾；另一方面，行政方式的级别划分也给学生一个社会导向，自然使优质生源流入到高层级高校。也有可能出现国内高校发展结构的马太效应，高层级的高校拥有超出自身发展需要的资源，而相对低层级的高校却永远无法翻身，没有任何可能挤入一流高校的行列。这样，国内高校发展并没有一个良好的动态的竞争环境。虽然高校的发展不能完全交由市场，但是高校发展却不能不引入竞争机制。

基于以上的分析，招生改革的推行一定要在高

校内引入竞争机制,促进学科点和教师对学科发展进行审思,激发高校办学的活力。在研究生招生、人才培养和人才输出方面形成良性互动,构建大学发展的生态系统,促进大学的可持续发展。另一方面,即使再为细致的研究生招生制度设计也不能保证招到100%符合研究生培养目标的学生,不稂不莠的研究生培养聊胜于无,要建立完善的研究生培养淘汰机制,同时还应对不合格的学科点进行淘汰,促使高校教师加强学术自律。

参考文献:

- [1] 中华人民共和国教育部. 国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020年)[R]. 北京, 2010.
- [2] 中华人民共和国教育部. 教育部、国家发展改革委、财政部关于深化研究生教育改革的意见 [R]. 北京, 2013.
- [3] 谢维和, 王孙禹. 学位与研究生教育: 战略与规划[M]. 北京: 教育科学出版社, 2011: 16-17.
- [4] 国务院学位办公室: 深化研究生培养机制改革提高质量 [N]. 中国教育报, 2011-08-05.
- [5] 刘和旺. 诺思制度变迁的路径依赖理论新发展[J]. 经济评论, 2006(2): 64-68.
- [6] “研究生教育体制改革研究”课题组. 中国研究生教育体制改革创新[M]. 北京: 高等教育出版社, 2013.
- [7] 徐小洲. 自主与制约——高校自主办学政策研究[M]. 杭州: 浙江教育出版社, 2007: 154.
- [8] “研究生教育体制改革研究”课题组. 中国研究生教育体制改革创新[M]. 北京: 高等教育出版社, 2013.
- [9] Transition from secondary school into postsecondary education and training: A literature review[R]. Centre for studies in Multiple Pathways. 2011: 17.
- [10] 许红. 中美研究生培养模式比较研究[M]. 成都: 四川大学出版社, 2010.
- [11] 周广. 美国、日本、中国三国研究生招生制度比较[J]. 高教论坛, 2015(1): 79.
- [12] GRE Board professional report. Selecting Successful Graduate. Students: In-Depth Interviews With GRE Users[R]. Educational Testing Service. 2002: 3.
- [13] 徐理勤. 博洛尼亚进程中的德国高等教育改革及其启示[J]. 德国研究, 2008(3): 73.
- [14] 李兴业. 美、苏、日、法、德五国研究生招生制度的比较研究[J]. 武汉大学学报, 1985(2): 28.
- [15] GRE Board professional report. Selecting Successful Graduate. Students: In-Depth Interviews With GRE Users[R]. Educational Testing Service. 2002: 13.
- [16] 丹尼尔·约翰·奥康纳著. 教育哲学导论[M]. 宇文利译. 北京: 中国人民大学出版社, 2015.
- [17] 刘宝存. 守望大学的精神家园[M]. 合肥: 安徽教育出版社, 2009.
- [18] 王强. 《2016年全国研究生招生数据调查报告》显示——考研人数反弹 推免生受青睐[N]. 中国教育报, 2015-12-25.
- [19] 奥尔特加著. 大学的使命[M]. 徐小洲等译. 杭州: 浙江教育出版社, 2001.
- [20] 佩德罗·泰克希拉. 理想还是现实——高等教育中的市场[M]. 北京: 北京师范大学出版社, 2008.
- [21] [美]德里克·博克. 走出象牙塔——现代大学的社会责任[M]. 徐小洲, 等译. 杭州: 浙江教育出版社, 2001.

A Comparative Study of the Academic Graduate Enrollment System

ZHU Yuan, WANG Xuyan

(Zhejiang University, Hangzhou, Zhejiang 310027)

Abstract: Graduate education in China is currently in a critical period of transformation. However, its rigid academic graduate enrollment management and examination system, without exception, have fallen into a dilemma. Graduate admissions in the United States, Germany and Japan show some common trends: an application system with less weight on examination scores, and more decision-making power for professors in recruiting students, with diversified admission standards. China's graduate enrollment system should be improved by setting up goals of cultivating research and innovation talents, establishing a flexible layered entrance examination system, decentralizing admission power, introducing competition among colleges and universities, and adopting a system for the elimination of graduate and disciplinary programs that fail to meet standards.

Keywords: academic; graduate; enrollment system